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Fødevareministerens besvarelse af spørgsmål nr. 11 (FLF alm. del) stillet den 10.oktober 

2014  

  

Spørgsmål nr. 11: 

 

 

 

”Ministeren bedes kommentere henvendelsen af 9/10-14 fra Greenpeace om fiskekvoter i 

Østersøen, jf. FLF alm. del – bilag 5.” 

 

Svar: 

På Rådsmødet den 13. oktober 2014 blev der opnået enighed om fiskerimulighederne i Østersøen 

for 2015. Overordnet synes jeg, at vi har fået en god og balanceret aftale om næste års 

fiskerimuligheder i Østersøen, hvor bæredygtighed og fiskernes erhvervsmæssige interesser går 

hånd i hånd.  

 

Nedgangen i torskekvoterne blev ikke så drastiske, som Kommissionen havde lagt op til. Jeg er 

dog klar over, at vi står over for komplekse udfordringer i forhold til forvaltningen af torsk i 

Østersøen. Dette er mine kollegaer fra de øvrige Østersølande også bevidste om, og derfor blev 

der også på Rådsmødet vedtaget erklæringer, hvori de relevante medlemslande tilkendegiver at 

arbejde videre med at finde forvaltningstiltag, der kan medvirke til at rette op på de uønskede 

forhold.  

 

I tilknytning hertil vil jeg gerne fremhæve, at vi med Kommissionens nye forslag til en flerårig 

forvaltningsplan for torsk, sild og brisling nu vil få de længe ventede juridiske rammer til at 

gennemføre ændringer og mere tidsvarende forvaltningstiltag, herunder tilpasning af 

lukkeperioder. Af konkrete tiltag, som vi fra dansk side arbejder for at indføre med virkning 

allerede fra næste år, vil jeg nævne, at der bliver krav om at registrere hver enkelt træk i logbogen 

fremfor på daglig basis. Vi har tillige med erklæringerne tilkendegivet, at MSY-værdien for torsk 

skal lægges til grund, når vi fastlægger fiskerimuligheder for 2016 for den vestlige Østersø.  

 

Med hensyn til at afsætte ekstra mængder af fisk til skånsomt fiskeri, så blev der med revisionen 

af kystfiskerordningen i 2013 netop afsat ekstra mængder af torsk, tunge og rødspætte. Fartøjer 

tilmeldt ordningen, som fisker med skånsomme redskaber, som f.eks. garn, får et større tillæg end 

mindre skånsomme fartøjer, såsom bundtrawlere. 
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Helt overordnet er det min opfattelse, at vi med den nye fælles fiskeripolitik i kombination med 

havstrategidirektivet har de rigtige instrumenter, der kan bidrage til opnåelse af god miljøtilstand i 

de danske farvande, og at en forvaltning baseret på MSY-værdier ligeledes vil bidrage til at få mere 

robuste bestande, ligesom implementeringen af NATURA 2000 direktiverne vil bidrage til 

beskyttelse af værdifulde habitater.  

 

 

Dan Jørgensen 

 

 

 

/Stina Østergaard Gmür  


